

# 互联网+ 助推创业第三次浪潮

这是一个最好的时代,也是一个变化最大的时代。只看身边的人与事,也能感觉到这个时代的律动。上周五,现代快报记者的一位前同事辞职了,他说要去互联网上创业,给自己一个更美好的未来;上周四,和两位外地来宁的老同学吃饭,酒杯起落的间隙,聊起最多的话题是“你有什么好想法?可以让我们赚到钱的那种”;上周二,发小在朋友圈里发了一张图——他在上班间隙开的小吃店,营业额已然突破了30万……

1978年以后,中国人不再忌惮谈起对财富的渴望,于是,一拨拨勇敢者开始创业,赢得财富、名声、梦想,或者遭遇失败。

如今,又一拨勇敢者出现了。不同的是,这一次的“创业者群体”可能会涵盖所有人。

这是中国创业的第三次浪潮。

现代快报记者 贾磊

## 互联网的侵略性让“全民创业”成为可能

上周五早上6点,南京人薛松的闹钟响了,为了让自己醒得快些,薛松猛地坐起来。这一天对他来说意义非凡。这是他创业的第一天。不同于其他的创业者,薛松并未辞职,对于未来,他多少还有点迷惑。

“8点半之前,我要把这些送到河西,要跑三个小区,然后,我得赶回公司上班。”薛松打开冰箱,把一个个盒子取出,放在一个硕大的泡沫箱里,在箱子的间隙,他又塞了些冰块。“这是手工馄饨,一旦化了,馄饨外面撒的碱面会变黏,也就没口感了。”

提着馄饨箱子,薛松跑出门。

薛松今年29岁,是南京一家IT公司的销售骨干,每个月收入在7000元左右,但他仍然觉得压力巨大。“要还房贷,要还车贷,更重要的是,人生在世,总要有更高的追求。”这个年轻人说。

这正是他想要创业的初衷。“我思前想后,觉得还是卖馄

饨更适合我。”薛松说,他的祖上从安徽安庆来到南京时,就曾挑着柴火馄饨的担儿走遍南京的大街小巷。

薛松家的馄饨确实不错。这种薄皮大馅的吃食窝在碗里更像是大团的云朵,配上红的辣油绿的香菜,让人极有食欲。

因为没有时间和店面,薛松的生意主要靠网络招徕——他注册了一个微信的公众号,在上面推广自家的产品,这个推广持续了一周左右,上周四晚上,薛松的馄饨店总算开了张。

“有3个人订了餐,两个是朋友,一个是真正的客户。”薛松说,考虑到送货成本,他的馄饨以大盒为单位,一大盒包括10小盒,共卖40元,这意味着,这一早上,他就有了120元的营业额。

比起传统的柴火馄饨,薛松的成本被压缩到了极致——馄饨就是自己家里包的,广告通过微信发放,他亲自送货。冻好的馄饨被装

在塑料餐盒里,旁边的小袋子里装着包括葱花、榨菜、虾皮和猪油的调料,这样的包装让馄饨具备了某种速食的功能。

“成本很少,至少能赚一半多。”薛松说,“比上班好多了。”

尽管无数人把这一波浪潮中的创业归结为“互联网”创业或者移动互联网创业,但实际上,这次的创业潮,已经涵盖了生活的所有方面。或许可以说,互联网和生活早就分不开了。

一些创新确实体现在互联网上,你早上起床,是被手机上的某个软件叫醒的,这个软件有可能只是几位年轻人的毕业作品;你吃饭,可以通过手机软件订餐、订座或者订外卖;你出行,第一件事是通过手机软件叫车或者订票。

但实际上,更多的创新体现在身边,你吃面的小店新装修了,年轻的老板会在醒目的位置标注上WiFi的账号密码,吃完后,还能凭借分享朋友圈获得优惠。

## 创业新浪潮背后有着时代这个最大的推手

推动创业浪潮的,恰恰是这个时代本身。现在很难说清楚,是时代的需求,促进了互联网和智能手机的发展,还是技术的进步,改变了这个时代的规则。这样看似矛盾的逻辑,同样适用于技术与创业之间。

互联网是一个低门槛的世界,在榜样影响下,新一波创业者蜂拥而至,你开发一个门户,我也开发一个门户,你做团购,我也做团购,你有“秘密”,我则有“无秘”。

以最流行的手机APP开发为例,你甚至不需要技术,在网上,有帮你做APP的软件,也能找到愿意负责维护的团队。

“你要有一个好想法。”一时间,这句在创业者中广泛流传。

创业者激增的另一个原因,则来自于时代的尴尬。

某新闻社网站5月1日发表题为《随着经济增长放缓,中国鼓励创业以促进就业》的文章称,根据5月1日中国政府网站上公布的一份意见,国务院计划支持创业,以促进就业。这篇文章的另一个背景是,上个月,李克强总理表示,面对今年就业压力加大的形势,必须采取更加积极的就业政策。

这样的逻辑影响了创业者的选择:根据相关统计,越来越多的大学毕业生选择创业,这个数字每年都在增长。为了促进创业,国家给出了巨大的政策优惠。

以江苏省为例,有媒体称,江苏加快推进“创业中国”苏南创新创业示范工程,抓紧落实《关于发展众创空间推进大众创新创业的实施方案(2015-2020)》各项任务,以大众创业、万众创新打造江苏经济增长新引擎。截止到2014年底,共建有各类科技企业孵化器515家,其中国家级孵化器133家,孵化面积2769万平方米。

一切看起来都十分美好,连创业所需的资金,也比之前更容易获取。一位创业者说,目前获取资金的手段十分多样,有政府的资金,也有来自天使投资人的青睐,实在不行,还可以众筹。而“新三板”的开放,更是让融资手段变得简单。“新三板”市场原指中关村科技园区非上市股份有限公司进入代办股份系统进行转让试点,因为挂牌企业均为高科技企业,故形象地称为“新三板”。目前,新三板不再局限于中关村科技园区非上市股份有限公司,而是全国性的非上市股份有限公司股权交易平台,主要针对的是中小微型企业。

当然,创业大军的背后,还有榜样的力量。这得感谢通畅的互联网,在创业之初,许多创业者都会拿偶像的故事来激励自己,这些偶像的名字,可以是乔布斯,也可以是马云、雷军或者身边的成功者。

互联网+ 是创业第三次浪潮的主要标志,几乎所有行业都不可避免地“被”“潮水”洗牌了



创新是创业第三次浪潮与前两次浪潮的主要区别,创新让创业者有望成为一代“智造”者 CFP供图

### “个体户”:无路可退,无所畏惧

1979年左右的“个体户”可不是一个褒义词。

它最初是“待业青年、劳改犯”的代名词,往往会遭到嘲笑、诋毁与蔑视。

当时,文化大革命刚刚结束,800万知青返城,就业成为社会问题。机关单位安置有限,一些知青只能靠摆地摊,从事理发、修鞋、磨刀、修伞、修家具、卖小吃等行业维持生计。

1979年2月,中共中央、国务院批准了第一个有关发展个体经济的报告,允许“各地可根据市场需要,在取得有关业务主管部门同意后,批准一些有正式户口的闲散劳动力从事修理、服务和手工业者个体劳动。”

“个体户”从此出现。

1980年温州章华妹成为第一

个拿到个体工商户营业执照的人,她以卖纽扣为生。

安徽人年久靠卖瓜子致富,傻子瓜子至今仍然销售火爆。

当时的“倒爷”凭着跑个差价,把国外的电子表、计算器和“麦克镜”(因美国电影《大西洋底来的人》爆红的墨镜)倒卖到闭塞的县城,成了中国第一批万元户。

个体户的出现,激活了一个封闭已久的经济体对物质的渴望,王石、柳传志、任正非、张瑞敏,中国第一代企业家就是在这时“倒腾”出第一桶金。

### 下海潮:扔掉“铁饭碗”,我要做老板

上世纪80年代末90年代初,全国掀起一股全民经商潮,其中最为典型的是“国企员工下海”。

这源于当时的通货膨胀,中国人第一次感受到物价的上涨,感受到“钱不够花了”。

### 创业,哪有那么美

尽管被封为“偶像”,但雷军依然指出,“创业不是人干的,都是阿猫阿狗干的事情,作为一个正常的人绝对不会选择创业。”

雷军认为,一旦选择创业,就选择了一个无比痛苦的人生,巨大的压力、困难、困惑,别人的不理解,或者别人的看不起,其实真正能走向成功巅峰的人是极少数,绝大部分的创业者都成了铺路石。“所以我一直都在想,对所有的创业者来说,我觉得最重要的是什么?最重要的是是一种信念,我觉得如果没有这种梦想的信念的话,是没办法支撑每天高强度的工作的。所以在这里我愿意跟大家分享的是我为什么愿意喝粥小米粥,愿意继续闹革命,最重要的就是因为我想做出一点事情来。”

冯仑也说,尽管过去的创业看起来像是“流离失所”,当下的创业

1987年,现SOHO集团董事长潘石屹放弃石油部管道局“铁饭碗”,揣80元钱南下广东。冯仑原是国家体改委下属研究所的干部,后被派往海南省筹建改革发展研究所,但到达海南不久,冯仑与潘石屹等四个同伴成立公司,做房地产买卖。

1992年初,中国改革开放总设计师邓小平南巡,指出计划和市场都是经济手段,明确提出“三个有利于”标准。

“南巡”进一步打破了人们的思想禁锢,激发人们跳出体制,投身市场经济之海的热情。

据人社部数据显示,1992年,有12万公务员辞职下海,1000多万公务员停薪留职。

“造导弹的不如卖茶叶蛋的。”

这是当时的一句名言。

下海潮一直延续到了21世纪初,掌握了政府资源、政策资源和人脉的官员下海,成为一个时代的缩影。

特别快,而且你有可能参与学习实践各个不同部门的工作,不会成为某个小部门的螺丝钉。”

同时,执行力是一切的保障。“真正好的创业者并不是仅仅依靠一个点子就能成功的,点子一点都不值钱。真正能够促使你成功的是看你能不能满足市场需求并且快速执行。而要做到这点,需要强大互补的团队,多方面的经验和能力,当然还有巨大的资金。”李开复说。

李开复认为,作为一个创业者,遭遇挫折,碰上低潮都是常有的事,在这种时候,反省能力和自我反省精神能够很好地帮助你渡过难关。曾子说:“吾日三省吾身。”对创业者来说,问题不是一日三省吾身、四省吾身,而是应该时时刻刻警醒、反省自己,唯有如此,才能时刻保持清醒。

而另一位创业者的经验更是残酷而直接。

“由初心而生,丧初心而死。”这位创业者如是说。

### 大众创业:网络时代的个体崛起

中国这次大众创业,其实从2000年前后就已经在酝酿了,当时,互联网进入中国。百度、腾讯、阿里巴巴正是在这一时期迅速崛起的代表。

2014年,中国经济进入“新常态”,而一波新的创业浪潮也正在兴起。在政策环境方面,中央政府“三大施政清单”、“简政放权”为创业潮提供制度保障和政策推力。同时,2014年3月《注册资本登记制度改革方案》出台,放松企业准入条件的管制,取消了“最低注册资本金”的限制。

这轮创业潮涵盖社会各个阶层;年龄分布较广,85-90后创业者更多。

今年的政府工作报告也首度将“大众创业、万众创新”作为推动经济转型升级的双引擎之一。

李开复认为,“想要更好地学习创业技巧的方法是加入一个有经验的学习技巧,加入这样的公司后,可以从中学习它的运营和文化。在一家小公司,比较少官僚政治,步伐